



# КУЗБАСС

ОРГАН КЕМЕРОВСКОГО ОБКОМА КПСС И ОБЛАСТНОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

Газета издается с 7 января 1922 года

№ 268 (17799).

СУББОТА,

20

НОЯБРЯ

1982 года.

Цена 3 коп.

В НОМЕРЕ

Ударная вахта в честь 60-летия образования СССР.

1 стр.

Животноводство — ударный фронт.

1, 3 стр.

Дневник соревнования.

1, 2 стр.

Природа и производство.

4 стр.

## В ЦЕНТРАЛЬНОМ КОМИТЕТЕ КПСС, СОВЕТЕ МИНИСТРОВ СССР, ВСЕСОЮЗНОМ ЦЕНТРАЛЬНОМ СОВЕТЕ ПРОФЕССИОНАЛЬНЫХ СОЮЗОВ И ЦЕНТРАЛЬНОМ КОМИТЕТЕ ВЛКСМ

На днях Центральный Комитет КПСС, Совет Министров СССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ приняли постановление «О развертывании Всесоюзного социалистического соревнования за успешное проведение зимовки скота, увеличение производства и закупок продуктов животноводства в зимний период 1982—1983 года». В постановлении отмечается, что колхозники, рабочие совхозов,евые работники сельского хозяйства и других отраслей агропромышленного комплекса, претворяясь в жизнь решения XXVI съезда партии, майского (1982 г.) Пленума ЦК КПСС, настойчиво трудаются для реализации Продовольственной программы, выполнением планов и социалистических обязательств, принятых в честь 60-летия образования СССР.

Многие передовики и новаторы производства, колхозные животноводческие бригады и фермы, колхозов, межхозяйственных предприятий и организаций выступили с инициативой развернуть Всесоюзное социалистическое соревнование за успешное проведение зимовки скота, увеличение производства и продажи государству мяса, молока и другой продукции животноводства в зимний период 1982/83 года.

Патриотический почин животноводов находит широкую поддержку в коллективах предприятий и объединений Сельхозтехники, комбинированных, микробиологической, пищевой, мясной и молочной промышленности, рыбного хозяйства, которые стремятся обеспечить высокий уро-

вень технического обслуживания животноводства, изыскать резервы и возможностей для дополнительного выпуска и поставки машин и оборудования для ферм и кормохозяйств, комбикормов, белковых, витаминных и минеральных кормовых добавок и тем самым способствовать наращиванию производства продуктов животноводства, обеспечить своеобразную изысканность, переработку, высокое качество и полную сохранность на пути от фермы до потребителя.

Придавая важное значение дальнейшему развитию творческой активности колхозников, рабочих и специалистов, всех тружеников сельского хозяйства и других отраслей агропромышленного комплекса в организованном проведении зимовки скота, изыскания и использования резервов и возможностей для более быстрого увеличения производства животноводческой продукции, Центральный Комитет КПСС, Совет Министров СССР, Всесоюзный Центральный Совет Профессиональных Союзов и Центральный Комитет ВЛКСМ одобрили инициативу передовиков производства животноводческих бригад и ферм, колхозов, межхозяйственных и других сельскохозяйственных предприятий и организаций Сельхозтехники, пищевой, мясной и молочной промышленности, рыбного хозяйства, которые стремятся заинтересовать с предложением развернуть Всесоюзное социалистическое соревнование за успешное проведение зимовки скота, увеличение производства и продажи государственному мясу, молока и другой продукции животноводства в зимний период 1982/83 года.

Передовики и новаторы производства животноводов находят широкую поддержку в коллективах предприятий и объединений Сельхозтехники, комбинированных, микробиологической, пищевой, мясной и молочной промышленности, рыбного хозяйства, которые стремятся заинтересовать с предложением развернуть Всесоюзное социалистическое соревнование за успешное проведение зимовки скота, увеличение производства и продажи государственному мясу, молока и другой продукции животноводства в зимний период 1982/83 года.

(Окончание на 3-й стр.).



### Растет скорость проходки

Инициаторы трехмесячника ускоренного воссоздания очистного фронта — проходческие коллективы шахты им. Ленина решили в четвертом квартале подготовить 3900 метров трешки на 830 метров больше, чем намечено планом. За это время вскрывающие и поглощающие выработки будет пройдено 6000 метров, на 980 метров больше задания.

Проходческие бригады работают в ритме своих лучших достижений. Некоторые коллективы решили улучшить свои личные показатели.

В. КЕЛЛЕР.  
г. Междуреченск.

### Новые дороги

Успешно строят и ремонтируют дороги в Междуреченске, Киселевске, Маринске

организации объединения «Кузбасспецдорстрой». В

Честь 60-летия образования СССР они досрочно завершили годовую программу.

В социалистических обязательствах дорожников записано:

за оставшееся до конца года время выполнить дополнительно работ на 404 тыс. руб.

И. РОМАНОВ,  
директор треста  
«Овощепром».  
Кемеровский район.

### Подготовка

Городской штаб по подготовке к Всесоюезному коммунистическому субботнику за-

слушал информацию об участии студенческой и учащейся молодежи областного центра в празднике труда.

Первый секретарь горкома ВЛКСМ В. М. Цыганков сообщил, что на субботнике будут заняты сто тысяч молодых кемеровчан.

Штаб рассмотрел ход подготовки к «красной субботе» в Кузбасском политехническом институте в филиале ГИАП.

Состоявшийся наглядный агитационный вклад в Центральном и Заводском районах, об идеологической работе в период подготовки к субботнику рассказал секретари райкомов партии М. С. Ильиненко и Н. П. Киселева.

Б. ИГНАТЬЕВ.  
г. Кемерово.

### Годовой выполнен

С годовым планом продажи государственному молоку и мясу справились «Кузбасспецдорстрой» треста «Овощепром».

3400 тонн молока и 427 тонн мяса отправлено потребителям. До конца года еще не менее 400 тонн молока поступят в торговую сеть от совхозных животноводов.

Наибольших успехов добились в этом году бригады Н. Ф. Плотникова и Г. М. Трубникова, которые наработали от каждой коровы соответственно 2600 и 2636 килограммов молока. Это выше, чем в прошлом году, на 200 килограммов. Оба коллектива

заняты на 2700 голов.

Б. ИГНАТЬЕВ.

г. Кемерово.

# КАК ЖИВЕШЬ, БРИГАДА?

## КЕМЕРОВО-ДОНЕЦК, ИРКУТСК, ТОМСК

ИТОГИ РАБОТЫ СОРЕВНОВУЩИХСЯ ОБЛАСТЕЙ

ком качества, по сравнению с соответствующим периодом прошлого года ее объем увеличился на 172 млн. рублей.

Удельный вес продукции с почетным патрульщиком составил 14 процентов от общего объема.

Промышленность области для сельского хозяйства произвела сельхозмашины на 8 млн. рублей, минеральных удобрений — 240 тыс. тонн, комбикормов — 350 тыс., белково-минеральных добавок — 17 тыс. тонн.

Труженики сельского хозяйства перевыполнили планы по планированию и выполнению задания по продаже государству картофеля и овощей. Весомый вклад в этот успех внесли хозяйствства Промышленновского, Тяжинского, Кемеровского и Новокузнецкого районов.

Животноводы области продали государству 98 тыс. тонн скота и птицы, 456 тыс. тонн молока, 593 млн. штук яиц.

Строители с начала года сделали все для выполнения плана по эксплуатации жилых домов почти на 700 тысяч квадратных метров, ввели 15 детских дошкольных учреждений для 2570 маленьких граждан Кузбасса, девять общеобразовательных школ на 5420 учебных мест, амбулатории и поликлинические учреждения.

По ряду показателей народного хозяйства области не справились с планом.

Не обеспечен плановый рост по объему продукции, четвертая часть предприятий и объединений не выполнила план по планируемому показателю. Программа строительных работ выполнена лишь на 95 процентов.

Не выполняется план по торговле и оказанию бытовых услуг.

### Остают

шахты «Сибирская», «Анжерская», «Судженская», «Чертинская», «Березовская», «Южная», «Ягуновская», имени Волкова, «Суртака», «Карагайлинская», «Полысаевская», «Заречная», имени Кирова, имени Шевякова, «Томская», имени Дмитриева, «Бунгурская», «Зиминка», «Северный Магнит», «Коксовая», «Красный углекоп», разрезы «Кедровский», «Ольгеровский», «Калтанский», объединения «Ленинскоголь», «Прокопьевскоголь», «Кузбассобуть», молочная промышленность, «Азот», «Химволокно», «Вторчермет», заводы Анжерский машиностроительный, кемеровские мякоть кровли, стройматериалов «Труд», минераловатных изделий, «Строммашин», киселевские имени Черных, «Гормаш», «Электромашин».

по продукции объединения «Южкузбассуголь» — на 17,2 млн. рублей, «Северокузбассуголь» — на 5,8 млн. рублей, «Кемеровуголь» — на 6 млн. рублей, мясной промышленности — на 12,1 млн. рублей.

Перевыполнены планы по производству вложений в капитальные вложения на 400 копек и много других объектов.

Темпы освоения капитальных вложений возросли на десять процентов, а в производственном строительстве — на одиннадцать. План строительно-монтажных работ на селе перевыполнен на 38 процентов.

Работники торговли продали населению промышленных и продовольственных товаров на 3 миллиарда рублей, что на 169 миллионов больше, чем в прошлом году, на 200 килограммов. Оба коллектива

## КЕМЕРОВО-ДОНЕЦК, ИРКУТСК, ТОМСК

ИТОГИ РАБОТЫ СОРЕВНОВУЩИХСЯ ОБЛАСТЕЙ

ПРОМЫШЛЕННОСТЬ  
Процент выполнения плана реализации продукции

100,3 99,9 99 101

Темп роста товарной продукции

100,1 101 98 103

Процент выполнения плана производства:

электроэнергии 101 99,8 100,2 103

угля 100,5 102,3 102

коха 6% влажности 99,6 94

чугуна 99,6 94

проката 99,6 94 98

стали 99,9 94 95

труб стальных 100,7 98

минеральных 83 105

удобрений 99,3 91 101

стекла оконного 100,2 96 71

товаров культурно-бытового и хозяйственного назначения 98 98,4 102

Процент выполнения плана по производительности труда

100,3 99,6 99,4 100,6

Темп роста производительности труда

99,2 99,99 97 102

Процент предприятий, не выполнивших план по продукции

25 17 29 20

Процент предприятий, не выполнивших план по производительности труда

23 15 32 26

Экономия (—), перерасход (+) средств по себестоимости товарной продукции

+4,1 +0,6 +0,21 —0,12

СЕЛЬСКОЕ ХОЗЯЙСТВО

Убой молока на одну фуражную корову в колхозах и совхозах

2140 2044 1802 2310

Получено яиц на одну курницу-несушку в колхозах и совхозах — штук

181 165 172 187

Убой молока на 100 га сельскохозяйственных угодий — цент.

197 422 146

Произведено (реализовано) скота всех видов и птицы (в живом весе)

на 100 га сельскохозяйственных угодий — цент.

41 79 32

Получено яиц на 100 га посева зерновых культур — тыс. штук

78 105 59

Процент выполнения плана по объему бытовых услуг







Дневник искусства



## СИЛА РУССКОГО ДУХА

### Премьера

Театр оперетты Кузбасса показал премьеру оперетты «Холопка». В третий раз коллектив обращается к прекрасной музыке композитора Н. Стрельникова, к интересной пьесе Е. Геркена и В. Раппопорта.

Впервые «Холопка» была поставлена в нашем театре в 1954 году. Теперь уже немногие и в самом театре и среди зрителей помнят тот спектакль.

Вторая сценическая версия этого произведения, осуществленная в 1962 году, заструженным артистом РСФСР А. Волганиным, на память о многих.

В этом спектакле графа Кутайсова играл А. Бобров (в первом спектакле совсем молодой). А. Бобров играл слугу-юношу Митруся. В роли Виолетты Леблан выступали Л. Фролова и Р. Озерова.

Для Руфина Озеровой роль французской леди фактически стала началом творческой биографии. И вот теперь уже заструженная артистка РСФСР

мизансцены. Интересны костюмы, некоторые из них сделаны по музейным образцам.

Поставлен спектакль заслуженным деятелем искусств РСФСР Б. Рябинином. Третий раз этот режиссер ставит на сцене нашего театра спектакль. Постановки его становятся не рядовыми событиями театральной области жизни. Постановщики трактуют оперетту «Холопка» как воспевание нравственной чистоты и силы духа русского народа, а потому совсем не случайно спектакль кончается массовой сценой народного праздника — зимних игр, и участники финала кажутся персонажами, сошедшими на сцену с полотна знаменитой картины В. Сурикова «Взятие снежного городка».

Другие участники постановки группы — главный дирижер Б. Нодельман, хормейстер — заслуженный работник культуры РСФСР А. Бобров, Елинифор — Г. Бойко, Митка — П. Герус.

Чтобы хорошо прозвучали не только вокальные партии, но и красиво написанные хоры и вся музыка оперетты.

Плодотворным оказалось и сотрудничество балетмейстров В. Донцова и Л. Фарберса.

Конечно, есть в спектакле и недостатки, о которых следует поговорить в подробной рецензии. В замечаниях же, написанных по горячим следам премьеры и отражавших первые впечатления, хочется отметить огромный, вдохновленный труд коллектива.

Э. СУВОРОВА.

**НА СНИМКАХ:** сцены из спектакля «Холопка». Виолетта Леблан — заслуженная артистка РСФСР Р. Озерова. Аидей Туманский — П. Карпов; граф Кутайсов — народный артист РСФСР А. Бобров. Елинифор — Г. Бойко. Митка — П. Герус.

Фото Д. Коробейникова, г. Кемерово.

### Природа и производство

«Ленинскому» сейчас проводят контрольные испытания отработки технологии очистки шахтных вод фильтрованием с применением в качестве фильтрующего материала перегородок пород. К концу года будут выработаны и рекомендованы оптимальные режимы для эксплуатации и проектирования таких сооружений в Кузбассе.

За десятую пятилетку и первый год одиннадцатой пятилетки построено и введено в эксплуатацию 27 водохранилищных объектов мощностью 292 тысячи кубометров в сутки. Их общая сметная стоимость 35 миллионов рублей. За счет введенных насосно-фильтровальных станций увеличен объем повторно используемой воды.

Загрязнение воды угольными сниками в процессе производства путем очистки ее в отработанных горных выработках. Улучшили очистку воды, выдаваемой из шахт, за счет строительства новых сточных сооружений в учебно-курсовых комбинатах и инженерно-технических работников, занимающихся очисткой сточных вод, — в Кемеровском институте, по-вышению квалификации Минуглепрома ССР. Ежегодно империи проводить производственного опыта.

«Кузбассжилстрой» должен быть в 1976—1981 гг. построить пять водохранилищных объектов, на начальном этапе — в 1982 году не обеспечено окончание строительства восьми объектов и освоено всего лишь 30 миллионов рублей.

За последнее десятилетие ликвидировано 158 из 445 мелких котлоагрегатов, оснащенные пылеулавливанием технически невозможно. Дополнительно оснащено пылеулавливающими установками 143 котлоагрегата.

Оборудованы трехступенчатой системой пылеулавливания девять сушильных установок на обогатительных фабриках.

В результате выбросы загрязняющих веществ в атмосферу в 1981 году снижены по сравнению с 1976 годом на 252 тысячи тонн, а процент уменьшения вредных веществ, выбрасываемых в атмосферу, увеличен с 62 до 80.

В июле 1982 года объединение «Кузбассуголь» в городе Новокузнецке провело шестой передового опыта, на которой рассмотрены вопросы оценки эксплуатации очистных сооружений шахтных вод в Южнокузбассе.

Участники школы заслушали и обсудили доклады и сообщения, ознакомились с опытами эксплуатации очистных сооружений шахтных вод в Южнокузбассе. Участники школы заслушали и обсудили доклады и сообщения, ознакомились с опытами эксплуатации очистных сооружений шахтных вод в Южнокузбассе.

На очистных сооружениях шахт им. Димитрова, «Новокузнецкая», «Бунгурская» и изучили передовые методы работы очистных сооружений этих предприятий. Были разработаны рекомендации, направленные на улучшение качества очистки шахтных вод.

На очистных сооружениях шахт им. Димитрова объединения «Южнокузбассуголь», «Зенковская», «Прокопьевская» и «Октябрьская».

На всех предприятиях

организованы санитарно-защитные зоны. Объединение на начало 1982 года спасло из наиболее опасных зон 1125 строителей, но острые жилищные проблемы в Кузбассе не позволили организовать защитные зоны на всех предприятиях.

Существенное влияние на уровень загрязнения бассейна на рек Томи и Ини оказывают низкие темпы строительства шахтных вод фильтрованием с применением в качестве фильтрующего материала перегородок пород. К концу года будут выработаны и рекомендованы оптимальные режимы для эксплуатации и проектирования таких сооружений в Кузбассе.

За десятую пятилетку и первый год одиннадцатой пятилетки построено и введено в эксплуатацию 27 водохранилищных объектов мощностью 292 тысячи кубометров в сутки. Их общая сметная стоимость 35 миллионов рублей. За счет введенных насосно-фильтровальных станций увеличен объем повторно используемой воды.

Загрязнение воды угольными сниками в процессе производства путем очистки ее в отработанных горных выработках. Улучшили очистку воды, выдаваемой из шахт, за счет строительства новых сточных сооружений в учебно-курсовых комбинатах и инженерно-технических работников, занимающихся очисткой сточных вод, — в Кемеровском институте, по-вышению квалификации Минуглепрома ССР. Ежегодно империи проводить производственного опыта.

«Кузбассжилстрой» должен быть в 1976—1981 гг. построить пять водохранилищных объектов, на начальном этапе — в 1982 году не обеспечено окончание строительства восьми объектов и освоено всего лишь 30 миллионов рублей.

За последнее десятилетие ликвидировано 158 из 445 мелких котлоагрегатов, оснащенные пылеулавливанием технически невозможно. Дополнительно оснащено пылеулавливающими установками 143 котлоагрегата.

Оборудованы трехступенчатой системой пылеулавливания девять сушильных установок на обогатительных фабриках.

В результате выбросы загрязняющих веществ в атмосферу в 1981 году снижены по сравнению с 1976 годом на 252 тысячи тонн, а процент уменьшения вредных веществ, выбрасываемых в атмосферу, увеличен с 62 до 80.

В июле 1982 года объединение «Кузбассуголь» в городе Новокузнецке провело шестой передового опыта, на которой рассмотрены вопросы оценки эксплуатации очистных сооружений шахтных вод в Южнокузбассе.

Участники школы заслушали и обсудили доклады и сообщения, ознакомились с опытами эксплуатации очистных сооружений шахтных вод в Южнокузбассе.

На очистных сооружениях шахт им. Димитрова, «Новокузнецкая», «Бунгурская» и изучили передовые методы работы очистных сооружений этих предприятий. Были разработаны рекомендации, направленные на улучшение качества очистки шахтных вод.

На очистных сооружениях шахт им. Димитрова объединения «Южнокузбассуголь», «Зенковская», «Прокопьевская» и «Октябрьская».

На всех предприятиях

## В ПОЛЕТЕ «ИСКРА-3»

18 ноября 1982 года от орбитального комплекса «Салют-7» — «Союз Т-7» — «Прогресс-16», пилотируемого космонавтами А. Н. Березовым и В. В. Лебедевым, отделен и выведен в космическое пространство малый искусственный спутник Земли «Искра-3» для продолжения экспериментов области любительской радиосвязи, начатых спутниками «Искра», «Искра-2».

Космонавты товарищи Березов и Лебедев подготовили спутник к запуску, проверили функционирование его систем и в расчетное время через шлюзовую камеру вывели спутник в открытый космос.

На борту спутника установлены: ретранслятор для проведения экспериментов в области любительской радиосвязи, запоминающее устройство, командная радиолиния, система энергопитания, радиотелеметрическая система для передачи научно-технической информации и данных о работе аппарата.

Спутник «Искра-3» создан студенческим конструкторским бюро Московского авиационного института имени Сергея Орджоникидзе с привлечением молодых ученых и радиолюбителей страны.

Студенческие приемно-командные пункты в городах Москве и Калуге осуществляют управление спутником, ведут его мониторинг и обработку поступающей информации.

По данным телеметрических измерений, бортовые системы спутника функционируют нормально.

**ОТ КОМИТЕТОВ ПО ЛЕНИНСКИМ И ГОСУДАРСТВЕННЫМ ПРЕМИЯМ СССР**

Комитет по Ленинским и Государственным премиям СССР в области науки и техники при Совете Министров СССР и Комитет по Ленинским и Государственным премиям СССР в области литературы, искусства и архитектуры при Совете Министров СССР сообщают, что прием работ на соискание Государственных премий СССР 1983 года за- канчивается 15 декабря 1982 года.

## Стартует 35-й чемпионат Хоккей с мячом

Сегодня состоятся игры первого тура 35-го чемпионата СССР в высшей лиге. Кемеровский «Кузбасс», начинающий свой 28-й сезон, принимает на своем поле хоккеистов горьковского «Старт».

В высшей лиге выступает 14 команд: «Енисей» (Красноярск), СКА (Хабаровск), «Зоркий» (Красногорск), «Старт», «Горький», «Динамо» (Москва), «Волга» (Ульяновск), СКА (Свердловск), «Динамо» (Алма-Ата), «Водник» (Архангельск), «Вымпел» (Калининград), «Уральский трубник» (Первоуральск), «Локомотив» (Иркутск), «Кузбасс» (Кемерово), «Родина» (Киров).

В высшей лиге выступает 14 мастер спорта, заслуженный тренер Казахской ССР Михаил Сергеевич Кузнецов, с именем которого связан расцвет алма-атинского «Динамо».

Костяк команды в основном сохранился, но есть и изменения. Например, вместе с Николаем Никоновым (1957 года рождения) ворота «Кузбасса» будет защищать Александр Господников, 24-летний мастер спорта международного класса. Кемеровчан знают его по выступлениям в ульяновской «Волге» и алма-атинском «Динамо» (Москва). Завершил сезон 6 марта в Первоуральске.

Вместе с опытным мастером спорта Владимиром Бахаевым (1949) в нападении действуют пришедший из «Кировца» Игорь Тараканов (1959), а также Валерий Фридрих (1961), Сергей Кобцев (1961), Леонид Клюшин (1961), игравшие в командах Свердловской области.

На старте сезона «Кузбасс» сыграет четыре матча на своем поле. Кроме сегодняшней игры, он проведет встречи 22 ноября с «Волгой», 25-го — с «Зорким», 28-го — с «Динамо» (Москва). Завершил сезон 6 марта в Первоуральске.

Надеемся, что «Кузбасс» преодолеет длительный спад и настроится на удачное выступление в чемпионате.

Участие в разыгрывании Кубка СССР в сентябре, где команда в ряде матчей показала, по отзывам прессы, интересную игру, дало ей возможность познакомиться с соперниками, почувствовать лед, проверить взаимосвязи. Конечно же, тренеры учли и постарались устранить недочеты.

Гладкого льда тела, «Кузбасс», и стабильной, редущей,ющей болельщиков игры

Фото Д. Коробейникова.

Момент игры.

Фото Д. Короб